Ubungsaufgaben zur Bruchrechnung — Klasse 6

Aufgabe 1: Woflur benotigt man die Primfaktorzerlegung?
Schreibe die Zahlen 12, 24, 30, 38, 64, 72, 96, 98, 100, 125 und 1001 in ihrer
Primfaktorzerlegung (Beispiel: 60=2-2-3-5).

Aufgabe 2: Kirze vollstandig. Notiere dabei mit Bleistift die Rechnung im

N . . [PRE g9 - .L.‘! - ."_f.
Zahler und im Nenner (Beispiel: . T = Eh2 i)

35, 21 24 18 56 72, 21 98 _ 77

90" 49 367 50° 727 96° 917 140’ 1001
Aufgabe 3: Addiere die Bruchzahlen. Vor der Hauptnennerbestimmung
kannst Du manchmal kirzen. Notiere die Rechnungen beim Erweitern und

Karzen mit Bleistift im jeweiligen Zahler und Nenner.

5 4 5 2 17 5 3 11

8 ~15%9 % b) 3721 14 ¢) —5 15702
3,79 18 121 9 147 o
d 2t €) 2,777 39 ) g5t =1

Aufgabe 4: Die Addition von Dezimalzahlen ist im Vergleich zur Addition von
echten Bruchen einfach. Forme die Summanden daher zunachst in Dezimal-
zahlen um und addiere. Eventuell muss Du vorher kurzen.

3 18 . 660 _49.3
a) 7,8+5 b) 50+66/o C) +

Hinweis: Umwandeln in Dezimalzahlen ist dann bei der Addition ein
guter Trick, wenn der Nenner sich leicht zu einer 10-er-Potenz erweitern
lasst (z. B. Bei 2; 4; 5; 8; 10; 20; 40; 50; 125; 250).

Wenn im gekurzten Nenner (als Primfaktor) z. B. eine 3,6, 7,9, 11, 13 ...
auftaucht, kann man durch Erweitern keine 10-er-Potenz erzeugen.

Aufgabe 5: Lose zunachst die Klammern auf und berechne anschliel3end
das Ergebnis als vollstandig gekurzten Bruch. (Durch Umstellen der
Summanden kannst Du unter Umstanden Rechenvorteile erzielen).
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Aufgabe 6: Wie lautet die Bruchzahl genau in der Mitte zwischen den beiden
Zahlen? Gib das Ergebnis als vollstandig gekurzten Bruch an.

a) —5 und 28% b) —7,15 und 7,115 c) - und —=
d) — und —— e) ——— und — f) = und —
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